

淄博市张店区构建“党建引领、政府主导、部门协同、全民参与”运行机制，不断探索双拥工作新思路，培育双拥工作新亮点

坚持党建引领 助推军民融合

□王新端

11月3日，淄博市张店区下起绵绵细雨，寒意渐浓，但王舍社区广场上仍然灯光闪烁，其乐融融。张店区“最美退役军人”颁奖晚会正在这里举行。

张店区素有拥军优属、拥政爱民的优良传统，连续7次荣获“山东省双拥模范城”称号。进入新时代，区委、区政府积极构建“党建引领、政府主导、部门协同、全民参与”的运行机制，不断探索双拥工作新思路，培育双拥工作新亮点，助推军民融合发展。

强化党的领导，落实双拥政策

张店区把党的领导贯穿于双拥工作全过程，坚持把双拥工作作为“一把手”工程，由区委、区政府主要负责人任双拥工作领导小组组长，积极发挥领导、协调作用，在全区双拥工作决策、推动政策落实、强化部门协调、加强工作指导和监督检查等方面发挥了重要作用，构建起党委领导、政府牵头、退役军人事务部门协调、相关部门配合、社会广泛参与的工作格局，打造了横到边、纵到底的双拥工作网络。

在区委领导下，张店区认真落实双拥政策，做好后勤保障：服务保障体系全面覆盖。张店区高度重

视退役军人服务保障体系建设，成立张店区退役军人服务中心，在全区12个镇(街道)、226个行政村(社区)均成立退役军人服务站，实现三级退役军人服务保障体系全覆盖。

后勤保障机制坚强有力。每逢重大节日，区委、区政府都到驻地部队和外出训练部队对子弟兵进行走访慰问，及时帮助解决实际困难，主动做好部队的后勤保障。

后勤保障工作点多面广。自2016年至今，累计发放义务兵家庭优待金、各类定期抚恤金、自主就业金、自谋职业金等1.2亿余元，累计安置部队转业干部77人、符合政府安排工作条件退役士兵126人、军人随调家属12人，接收无军籍职工97人，为50余名军人子女协调办理入学手续，为驻地部队150名困难官兵家庭发放44.1万元救助金，为51名符合条件的随军家属发放生活补助金36.7万元等等。

加大宣传力度，营造双拥氛围

紧紧围绕“让军人成为全社会尊崇的职业”，张店区通过丰富多彩的活动，不断提升军人的使命感和荣誉感。

拥军活动有声有色。深入挖掘、发挥社会组织在拥军优属工作中的潜能及作用，倡导政府主导、社会参与的“军民联欢”“书画交流”等各种活动进军营，在全区营造浓厚的双拥工作氛围。

国防教育深入人心。累计建设爱国主义教育和文化教育基地12处，在今年清明期间组织党员干部群众和中小师生到烈士陵园开展祭扫先烈墓、重温入党誓词、志愿服务等活动；开展“烈士事迹宣讲进校园”活动，邀请退役军人、烈士家属作为宣讲员为泮水镇第一小学全体师生讲述红色故事，传承红色精神，厚植家国情怀。

崇尚荣誉营造氛围。举行光荣牌悬挂仪式，严格按照标准悬挂，截至目前，应挂31904户，悬挂率100%。在新中国成立70周年之际，区委、区政府各大大班子领导入户走访慰问老战士、老同志、烈士遗属、伤残军人、退役军人模范等，并为老战士佩戴纪念章。在春节、八一建军节期间，广泛开展为立功受奖家庭送喜报和爱心献功臣活动，在全社会营造了“一人当兵，全家光荣”的社会氛围。

培树榜样鼓舞干劲。大力宣传“全国模范退役军人”邵涛、“全省优秀退役军人”李向利、侯建新等先进退役军人事迹，在全区广泛开展“十佳兵妈妈”“十佳好军嫂”“最美退役军人”推选工作，鼓舞了退役军人不忘初心、砥砺奋进的信心和干劲，在全社会掀起尊崇军人、学习先进典型和关心关爱退役军人热潮。

创新双拥工作，推动军民融合

就业与退役军人切身利益密切相关，张店区退役军人事务局成立以来，坚持把退役军人再就业摆在工作的首要位置，不断创新退役军人就业推荐模式，精心搭建再就业服务平台，为退役军人多渠道、多行业、多岗位就业创造了有利条件。已组织开展4次退役军人创业就业专场招聘会，提供就业岗位3750余个，参加招聘会的退役军人达5000余人次，达成就业意向960余个。承担退役军人事务局确定的退役军人就业创业培训一体化平台试点工作，积极搭建多模块平台体系，及时为有需求的退役军人在“再起航”平台注册账户，目前已完成注册178人。

张店区在支持部队建设上不遗余力，为驻地部队购置电脑100余台、各类书籍2万余册，援建电子阅览室4处；出资35万元，帮助部队建设荣誉室和电子阅览室，帮助部队营区完成靶场扩建，投入10万余元在部队营区周边开展环境综合整治，为部队创造良好的环境。

“下一步，我们将在建立健全退役军人服务保障体系、扎实做好双拥优抚政策落实、扶持退役军人创业就业、维护退役军人合法权益等方面改革创新、履职尽责，持续推进军民融合深度发展，为推动张店区双拥工作高质量发展贡献智慧和力量。”张店区委副书记、政法委书记赵晨光说。

县积极用好“擂台赛”“文化节”等各类平台，为本土人才提供展现才能的机会，创新打造“农产品+”乡村人才擂台赛，举办甜瓜、樱桃、山楂、西红柿、脆枣等擂台赛活动，获评选手纳入县乡村之星储备库，组织开展十佳新型职业农民评选表彰活动。目前，有100多名本土人才活跃在产业扶贫战场，薛庄镇通过举办甜瓜种植擂台赛，充分营造老百姓比学赶超的氛围，从而不断提升老百姓种植技术，该镇发展甜瓜种植面积6万亩，名优特品种20多个，从业人员达到2万余人，带动辐射14个村28家合作社3个批发市场，并成功申报省级现代农业产业园区。目前，全县地理标志产品达到了5个，比如，马庄核桃、薛庄板栗、费县西瓜、胡阳西红柿、东蒙山楂。同时，精准对接贫困户增收需求，将发展技能送到“门口”“地头”“心坎”上。初步统计，自脱贫攻坚以来，全县每年举办培训场次都在100场以上，累计培训达到了3万多人次。

“先锋贷”，发布人才新政“黄金22条”，设立5亿元新旧动能转换基金，召开全县人才与科技奖励大会，兑现人才奖励资金120多万元，先后推出了富民生产贷贴息、产业项目资金扶持、扶贫车间出租等方面的优惠政策，为各类人才发展提供了资金、场地等多方支持。王飞是费县石沟村人，在外闯荡多年，积累了一定的社会财富，也一直想回乡创业、报效家乡。费县为他提供“政策大礼包”，返乡发展药材种植、加工、销售等，2018年，为放大在产业扶贫方面的带动能力，整合涉农资金1000万元，建设了黄酒加工车间及科研楼，每年交纳收益80万元，全部用于贫困户脱贫增收，带动了周边石沟、朱田等多个村110多名贫困户就业。

打好“竞技牌”，激活“科技潮”。费

费县打好脱贫攻坚战场上三张“人才牌”

□赵箫

费县是山东省20个脱贫攻坚任务较重的县之一，打好乡情、政策、竞技“三张牌”，激活回乡、创业、科技“三个潮”，让各类致富带头人在脱贫攻坚的主战场上大显身手。截至目前，全县共投入财政专项扶贫资金4.7亿元，建设扶贫产业项目355个，实现收益3193万元，惠及贫困群众3.2万户6.1万人。

打好“乡情牌”，激活“回乡潮”。费县先后实施“智力回流”“人才返乡”计划，开展“鄆国寻亲”活动，寄发《致在外人才的一封信》，举办“费县优秀学子桑梓行”“在外人才返乡行”，已吸引11人返乡创新创业，领办企业、合作社、加工厂、扶

贫车间、电商平台近20个，带动110多名贫困户在产业链条上实现稳定增收。朱田镇下成飞于2009年开始在外创业，从事手绣加工，现成为世界非物质文化遗产手绣传承人。朱田镇党委政府巧打“乡情牌”，主动多次与下成飞联系，邀请回乡创业。下成飞夫妇被政府的诚挚感动，2016年在朱田镇崔家沟安置社区内设立了山东省金昇工艺品社区扶贫工厂，为居家妇女和搬迁贫困户提供就业机会，做到送活到户、培训到家。初步统计，留守妇女和60岁以上老人每人每月收入达1500元—2000元。

打好“政策牌”，激活“创业潮”。为营造好创新创业大环境，费县以优化环境为抓手，深化人才领域“一次办好”改革，设立35个人才编制“蓄水池”，开发青年人才

临沂临港“扶贫车间”开进社区

贫困户家门口实现就业

□陈砚霖

有活干，有收入，在家门口就能实现就业并脱贫，开进社区的“扶贫车间”，由“输血”变“造血”，让建档立卡贫困户的生活有了新希望。

在临沂临港经济开发区坪上镇文龙河社区的扶贫车间里，62岁的贫困户张永红正在忙碌着。与她一样，在这个车间里上班的还有13名贫困户，他们都是文龙河社区建成后，搬迁而来的建档立卡贫困户。

“真没想到，年龄这么大了，还能在家门口打工，一个月还能赚3000元。”张永红边干活边感慨地说，自2015年搬迁到文龙河社区后，一直很担心生计问题，现在家门口有了这个“扶贫车间”，一家人的生活算是有了奔头。农忙时，张永红在家种庄稼，一旦闲下来，她就走进“扶贫车间”打工赚钱。

文龙河社区位于临港经济开发区新城区，周边共有8个行政村的2986户8078人搬迁入住，其中，贫困户153户219人。为解决这些搬迁群众特别是贫困户的就近就业问题，文龙河社区创新模式，2017年4月，投资120万元在社区内建立起了“扶贫车间”，通过“企业+就业车间+贫困群众”的形式，让贫困群众就近就业增加收入，实现“挣钱顾家两不误”，走出一条“转化输血为造血，扶贫专岗扶老乡”的家门口脱贫模式，提高了贫困群众生活水平和获得感。

目前，这个社区“扶贫车间”由临沂亚欣电子科技有限公司运营，这是一家专业从事晶体谐振器基座、晶体振荡器基座、TO系列、UM系列等绝缘端子与烧结产品的设计、开发、生产、销售和售后服务于一体的高新技术企业，公司年销售额达4000万元。这个企业的到来，对文龙河社区贫困户脱贫致富起到了很好的引领示范作用。

“我们厂里有许多对技术和劳动强度要求不高的流水线活，对文化水平不高又无法干重体力活的贫困户来说，再合适不过了。”临沂亚欣电子科技有限公司生产经理袁洪峰说，为精准到户帮扶贫困群众，公司优先录用文龙河社区的贫困户，现有在岗贫困户13人。

为了让这个“扶贫车间”发挥最大效用，2018年底临港经济开发区又对这个“扶贫车间”追加了80万元的扶贫项目资金。这样贫困户除了能在“扶贫车间”打工实现脱贫外，文龙河社区还通过收取车间租赁费的方式让扶贫收益联结到社区其他贫困户。据悉，2018年收益的12万元和2019年收益的16万元，共联结帮扶到贫困户101户169人，使贫困户人均增收不低于1000元。

临港经济开发区坪上镇扶贫办副主任史新国介绍，把“扶贫车间”搬进社区，对于贫困户的帮扶作用，是显而易见的。“扶贫车间”进社区，让有劳动能力的建档立卡贫困户在家门口就有活干、有钱挣，实现了“输血式”扶贫到“造血式”扶贫的转变，激发了他们的脱贫斗志，让他们重新找回了获得感和尊严。脱贫致富的希望，正在家门口蓬勃生长。

济建预许2018271号 济建预许2018579号

广告



恒大城



8900元/m²起

上述价格按照一次性付款方式计算，房号S-229，优惠截止日期至2019年11月30日，售完即止。

新东站 地铁口 百变小户型

建面约 35-85m² 商务办公 约4.5米层高 带装修交付



恒大·养生谷 万亩原生湿地 健康文旅大城 即将盛大发售

7366元/㎡ 拥全系康养大宅 瞰景公寓|精致高层 花园洋房|旗舰华庭

恒大集团 世界500强

68768777

项目地址:济南市历城区工业北路58号

